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ВСТУП
Темою цієї дипломної роботи є «Міжнародний аспект лівійської кризи».
Актуальність дослідження обумовлена безпосереднім або прямим залученням найважливіших світових акторів у лівійську кризу. На сучасному етапі, довготривала громадянська війна в Лівії не завершена. Наразі конфлікт знаходиться в активній фазі, що дає змогу слідкувати за еволюцією рішень світових лідерів, котрі мають свої інтереси в лівійській проблемі. Через нестабільну ситуацію в країні, ця тема завжди буде залишатися актуальною у політичній і науковій галузях.
Оскільки політичний глухий кут у Лівії зберігається, два керівники- конкуренти дедалі частіше використовують насильство, щоб закріпитися при владі, що призводить до погіршення безпеки, прав людини та економічних умов. Ця складна ситуація впливає на міжнародну безпеку в регіоні та викликає дослідницький інтерес.
Лівія, як «неспроможна держава» має абсолютно різний статус в зовнішній політиці держав. У даній роботі буде виявлена значущість Лівії в різних міжнародних аспектах. Ситуація яка склалася в колишній джамахірії Каддафі, безпосередньо є проєкція жорстоких дій деяких глобальних акторів у регіоні. Після повалення диктаторського режиму глобальні гравці «долучилися» до долі Лівії – вони намагалися врегулювати конфлікт або надати в тому чи іншому обсязі політичну, фінансову та військову підтримку залученим до конфлікту фракціям. Хаос, підживлений іноземним втручанням, тільки погіршив властиві йому труднощі відновлення глибоко фрагментованого і племінного суспільства.
Наукова актуальність полягає в тому, що вперше був проведений комплексний внутрішній і зовнішній аналіз аспекту лівійської кризи, особливо сучасний етап кризи потребує детального дослідження. Потребується виявлення спільних та відмінних рис у стратегічних

інтересах великих держав, залучених у лівійську кризу. Висвітлення явних або прихованих інтересів зовнішніх акторів у цьому конфлікті. Проблема впливу лівійських племен на світове суспільство не досліджена взагалі.
Практична актуальність відкриває можливості вивчення зовнішньої політики великих держав, у рамках повного безвладдя та, у деяких випадках, анархії на території Лівії; допоможе у розвитку суцільної наукової думки щодо дій для мирного врегулювання ситуації в Лівії.
Метою даної роботи є комплексний аналіз сутності лівійської кризи в міжнародній безпеці; виявлення ключового місця лівійської кризи на локальному, регіональному і глобальному рівнях.
Виходячи із зазначеної мети дослідження була сформульована низка завдань:
1) дати	аналіз	стану	вивчення	лівійської	кризи	в	науковій історіографії;
2) проаналізувати здатність багатовладдя в країні впливати на регіональну безпеку;
3) показати еволюцію громадянської війни в Лівії;
4) дослідити період сучасної політичної трансформації в Лівії за участі глобальних акторів;
5) виокремити сучасні проблеми виборчого процесу в Лівії.
Об’єктом даного дослідження є період лівійської кризи. Предметом даного дослідження є міжнародний аспект лівійської кризи.
Активне втручання глобальних акторів, а також вплив регіональних держав, спричинило поглиблення лівійської кризи та її пролонгації, це є основною гіпотезою дипломної роботи.
Початкова дата дослідження обумовлена початком революційних подій у Лівії. Кінцевою точкою дослідження став початок військового вторгнення Росії проти України у 2022 році, що, треба зауважити, значно

змінив геополітичне становище у світі.
В даній роботі були використанні такі методи дослідження: системний підхід, кейс-стаді (case study) і порівняльний підхід.
Завдяки системному підходу був зроблений комплексний аналіз сутності лівійської кризи на локальному, регіональному і глобальному рівнях. Метод допоміг дослідити сприйняття громадянської війни в Лівії в різних регіонах світу. Завдяки системному підходу було визначено співвідношення ролі та впливу зовнішніх акторів в лівійській кризі та віддзеркалення цього на безпеку в регіоні «великого Магрибу» і
«Близького Сходу».
Завдяки методу кейс-стаді був проведений аналіз фрагментації суспільства в Лівії протягом усього періоду запеклої боротьби за владу в країні. Так само було визначено головні причини багатовладдя в країні.
Порівняльний підхід дозволив виокремити базові позиції зовнішніх акторів, виявити їх спільні й розбіжні інтереси в лівійській кризі.
Наукова новизна даного дослідження полягає в тому, що вперше був проведений комплексний аналіз еволюції лівійської кризи на міжнародній арені; удосконалено результати порівняльного підходу щодо виявлення головних позицій зовнішніх акторів в Лівії; набуло подальшого розвитку визначення лівійської ніші в зовнішній політиці світових держав.
Апробація результатів дослідження була здійснена під час участі у конференції I MEDITERreg Graduate Conference for Master’s Students and Early Stage Researchers у липні 2022 року (Tverdohlib, 2022). Деякі аспекти дослідження були представлені на XXIV науково-практичній студентській конференції з проблем світової політики «Соціально- економічний та політичний розвиток в умовах глобальної пандемії» 2021 року. Результати конференції опубліковані у 5 випуску фахового журналу «Соціально- політичні студії. Науковий альманах. Праці

молодих науковців» 2021 року за темою «Діяльність російської приватної військової компанії, як чинник впливу на регіональну безпеку на африканському континенті» (Твердохліб, 2021). Результати праці також були оприлюднені у 35 випуску журналу «Міжнародні та політичні дослідження» 2022 року.
Дипломна робота складається зі вступу, трьох основних розділів, висновків, списку посилань і додатків.
У першому розділі роботи «Теоретичні засади дослідження» виокремлюються теоретичні та методологічні основи роботи. У першому підрозділі надається дійсний опис інтересів втручання держав крізь призму класичної теорії реалізму. У другому підрозділі дається характеристика наукової розробки проблеми, крізь призму аналізу головних проблемних аспектів. У третьому підрозділі характеризується науковий апарат дослідження. У четвертому підрозділі характеризується джерельна база дослідження.
У другому розділі «Вплив лівійської кризи на світову спільноту» висвітлюються проблеми, котрі розшаровують Лівію з середини. Саме у першому підрозділі даєтеся Лівія, як об’єкт військового втручання. У другому підрозділі надається опис проблеми трайбалізму в країні.
У третьому розділі «Сучасна політична трансформація в Лівії, за участю глобальних акторів» виокремлюються еволюція лівійської кризи. У першому підрозділі даєтеся опис періоду двовладдя і другої громадянської війни 2014-2020 рр. У другому підрозділі характеризується Лівія у зовнішній політиці глобальних і регіональних акторів.

ВИСНОВКИ
Лівійська криза за довгий і досі активний період, дійсно дестабілізувала регіональне середовище. Ситуація в Лівії складна, і результати діалогових процесів, що продовжуються, залишаються невизначеними. Ці процеси також страждають обмеженнями, у тому числі відсутністю значущої взаємодії з громадянським суспільством. Кожна держава має свої індивідуальні інтереси. Простежуєтеся проблема зосередження уваги лише на короткостроковій стабільності, а не на корінних причинах конфлікту і довгострокових пріоритетах.
Хоча ідеальним було б негайне припинення вогню, воно несумісне з розрахунками сторін, що воюють. Противники Хафтара мають глибоку недовіру до міжнародної спільноти. Вони вважають, що зовнішні гравці причетні до скрутного становища, в якому опинилася країна. У свою чергу, Хафтар, як мінімум повинен залишити західну Лівію або переконливо взяти на себе зобов'язання припинити спроби наступу на Триполі.
Різниця між інтересами Єгипту, Саудівської Аравії та Еміратів у Лівії означає, що одних іноземних гравців буде важче переконати, ніж інших, в рамках налагодження мирного діалогу. Стабільність Лівії є одним із ключових інтересів з огляду на серйозні загрози, з якими може зіткнутися Європа, якщо конфлікт продовжить ескалацію. Чим довше триватиме війна, тим більше вона буде тягарем для регіональних прихильників Хафтара — як у політичному, так і у фінансовому плані з огляду на його проблеми з фінансуванням. Здебільшого регіональні гравці спонсорували лівійські політичні рухи та озброєні групи, прагнучи встановити регіональну гегемонію на згарищі арабських повстань. Значні інвестиції іноземних гравців до Лівії роблять завдання налагодження мирного процесу дуже складним, особливо з урахуванням того, що Франція мовчазно підтримує Хафтара.
В рамках налагодження виборчого процесу, саме Європа намагається переконати Каїр, Ер-Ріяд та Абу-Дабі в тому, що Хафтар не

може перемогти та що вони зазнають шкоди своїй репутації, якщо підтримають його марні зусилля. Дійсно, європейські країни можуть переконати регіональних акторів шляхом запровадження санкцій проти державних і недержавних суб'єктів, причетних до контрабанди зброї в Лівії, або які безпосередньо беруть участь у конфлікті. Такі політичні рішення можливо допоможуть скоротити витрати регіональних гравців у кризі.
Натомість Єгипет може бути готовий припинити свою підтримку Хафтара в обмін на участь у новому процесі, що заслуговує на довіру, враховуючи його чутливість до ситуації. Варто відзначити, що криза, яка ще триває, сприяє відродженню ІДІЛ у Лівії. Подальший конфлікт може поставити під загрозу потоки лівійської нафти та стабільність світових нафтових ринків.
Крім того, залишається проблема контролю над потоком зброї зі Східної Європи до Лівії, в результаті чого один із лівійських сусідів здатен дестабілізувати іншого. Впливовий зовнішній гравець у лівійській кризі – Росія, після вторгнення в Україну, фактично перестала вести свою активну політику в Лівії. Тим самим РФ дала більше простору для маневру регіональним акторам. Проте сучасні події: коронавірус, війна в Україні відвернули увагу від лівійської проблеми все більше гравців. Можливо, для Лівії це шанс зайнятися внутрішньою політикою і провести в майбутньому мирні вибори.
На тлі затяжного конфлікту у Лівії загострюються турецько-грецькі відносини, а також ситуація на Кіпрі. Особливої актуальності набувають теми офшорних газових родовищ та демаркації морських кордонів між Туреччиною та Лівією. Але найголовніше і найболючіше питання пов'язано із перспективами постачання природного газу з Єгипту та Ізраїлю до Європи. Усі перелічені конфлікти ускладнюють ситуацію, залучаючи ЄС, США та Росію до регіональних справ. Попри те, що ці актори зараз зі зрозумілих причин не мають пріоритетних інтересів у

цьому напрямі, ігнорувати їх вони теж не можуть. Іноземні суб'єкти тривалий час були недооціненою рушійною силою конфлікту у Лівії. Ці суб'єкти сприяють ескалації конфлікту коштом фінансової, інформаційної та військової підтримки. Якщо країни Європи взяли на себе відповідальність контролювати виборчий процес, треба взяти до уваги, роль інших іноземних гравців у Лівії.
Подібна довготривала криза насамперед дестабілізує сусідів Лівії, безпосередньо загрожуючи інтересам європейської безпеки та світовим енергетичним ринкам. Великі держави, такі як Сполучені Штати, Китай та Росія, не бажають або не можуть відігравати конструктивну або об'єднавчу роль у Лівії, покладаючи на європейські країни тягар очолити зусилля для досягнення рішення. Така ескалація звичайно може призвести до подальшого розпаду держави та, можливо, в майбутньому саме країни Європи нададуть притулок терористичним групам та контрабандистам. Варто відзначити, що успіх у виборчому процесі, здебільшого буде залежати від розуміння міжнародної динаміки посилення насильства в регіоні.
Міжнародна підтримка за одинадцять років кризи ставала все більш поверховою, і західні держави відповідним чином адаптувалися, а ключові європейські актори зосередилися більше на вузьких інтересах, ніж на пошуку всеосяжного розв'язання кризи. Таким чином, замість того, щоб діяти через єдиний лівійський ланцюжок повноважень, міжнародні актори все частіше переходили на бік однієї з груп, що суперничають.
Загалом у Лівії історично не склалося релігійного насильства, або розколу між різними гілками ісламу, що дає їй надію на квітуче майбутнє. Поки існують безробіття, бідність і відсутність стабільної політичної системи, регіональні гравці щосили намагатимуться знайти своє місце в новій Лівії, і все більше бойовиків приєднаються до ІДІЛ або до інших екстремістських груп.
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